



高空抛洒瓶何不用拘留代替断电



华夏全媒体
主管主办
华夏早报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会
李克炎 江单 张华
勇 陶沙 黄浩 李
增勇 龚德贤

顾问 | 方智平
社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副社长 | 陶沙
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤
视觉总监 | 古风

新闻中心
主任 | 方成成
经济新闻中心
主任 | 刘中卫
编辑中心
主任 | 龚德贤 (兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砾平
美洲新闻中心
主任 | 黄浩 (兼)

新闻报料
全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱报料
huaxiazaobao@126.com

官方网站
www.huaxiazaobao.org

近日,河南焦作一男子夜里喝酒,从13楼扔下酒瓶。物业公司根据业主规约,执行断电30天的处罚。过了十几天,该男子妻子不堪停电困扰,打110报警,请民警向业主求情。这件事情在网上引发热议,大部分人赞扬物业干得漂亮,也有人觉得物业无权处罚。

高空抛物造成人员伤亡的事件时常见诸媒体报道,民众对于这种“悬浮在头顶的炸弹”可谓深感恐惧。所以,绝大部分人都会站在物业这一边,认为物业进行干涉是负责任的表现。但是,物业到底有没有权力对扔酒瓶的男子进

行处罚,这仍然是一个需要探讨的法律问题。物业只是一个给业主提供服务的公司,他们是没有执法权的,即便是披上“业主规约”的马甲也不行。

我们这样说,物业肯定会觉得自己特别委屈。在他们看来,饶是如此,高空抛物的顽疾还是屡屡发作,如果他们也不去管,那还得了?其实,问题的症结就在这里。遏制高空抛物作为一个严重的公共治理问题,目前存在规则供给和执行的空白区域与模糊地带。按照目前相关法律的规定,高空抛物事件的受害者需要自己找到肇事者索赔,否

则他也可以起诉整栋楼房的住户,以便寻求民事赔偿。在这个过程中,公安等公共部门似乎没有被赋予积极参与的权力和义务。

在这种情况下,一些地方的物业不得不“越权”进行管理和干预。尽管他们获得了居民的支持,但是从法理上来说,以公司的身份处罚居民是说不过去的。好在,结合民法典的编纂修订工作,立法机关也已经注意到治理高空抛物过程中的一些问题。在相关草案审议中,有委员建议,高空抛物事件发生之后,应当明确由公安机关进行调查。更有法律专家建议,应

当比照醉驾入刑的做法,将高空抛物行为明确为“以危险方法危害公共安全”罪行予以刑事打击。其实,这些才是根治高空抛物顽疾的“正道”。

针对高空抛物行为进行立法修法,其价值在于让高空抛物这种危险行径更加明确地被列为违法犯罪行为。并不是说,在立法修法之前,高空抛物就还不算违法犯罪行为。有人故意高空抛物导致他人伤亡的,必然会依据故意伤害罪进行惩罚。即便尚未造成伤亡等严重后果,公安机关同样可以因其实施危害公共安全的行为,予以拘留罚款等行政处

罚。如果说物业断电确有是否合法的争议,那么对于高空抛物行为由公安机关给予治安处罚则没有任何法律障碍。

焦作男子13楼扔酒瓶,其妻对物业断电的做法不服,不服得很有道理,供电应当马上恢复。与此同时,当地公安机关接到其妻的110报警之后,也应当对这名男子高空扔酒瓶违反治安管理处罚法的情形进行调查处理,可依法给予拘留等处罚。如此,居民、物业等方面各得其所,岂不皆大欢喜?

■周东飞

换位思考,让广场舞舞出文明风

近年来,伴随着全民健身计划的推广实施,广场舞已然成为风靡全国的健身方式之一,越来越多的中老年人加入了这一行列,已成为城市一道道风景。这本是件好事,既老有所乐,又强身健体,还能为子女减轻负担,可谓一举多得。值得肯定和支持。但是,事物都具两重性,舞者想唱就唱,想跳就跳,充分展现自由。而邻近的居民们则认为跳舞时音乐声过大、时间过长,影响了休息。因此引发投诉和纠纷的屡见不鲜。

如何化解这一矛盾,确实给各方和监管部门出了一道不大不小的难题,有些地方强行禁止,却引发广大舞者民愤,显然这一刀切的管理模

式并非是好方法。有些地方采取引导疏导,划定广场舞场地,要求调低音响等。江苏省宿迁市城市管理局采取对所有广场舞队伍登记造册,明确领舞人职责,并由城管局统一购置音响,对音响音量进行统一设置后免费发放给各个广场舞群体。实践证明,这些针对性举措有效地减少了广场舞扰民问题,赢得了舞者和广大居民的普遍好评和支持。

笔者认为,事在人为,只有想不到,没有做不到。从根本上解决广场舞扰民问题,既需要各级政府和监管部门强化引导疏导和管理,注重做好以民为本,民生优先工作。在城市规划建设时适当建设居民休闲娱乐场地,尽量减

少和杜绝居民们在小区内、居民楼四周跳广场舞。同时借鉴和学习一些先进地区的经验,对广场舞时间音量进行监控,防止出现噪声扰民。更需要舞者和居民能做到相互理解,换位思考,让广场舞舞出文明风,成为促进社会和谐,人民安居乐业的载体之一。

首先是舞者要换位思考。跳舞健身本是好事,但不能影响别人。尽量选择远离人群密集的地方去跳。如果是受到场地限制,只能在小区或者是居民楼四周跳舞,亦要注重时间和音量的把控。努力做到不扰民或少扰民。有的地方实行戴耳机跳广场舞的方式,值得学习借鉴。再就是不宜过早或过晚,干扰居民休息生活。此

外,每当中高考前后,不要跳或者是戴耳机去跳。要考虑到孩子们学习不易,压力很大,再没有一个良好的学习和休息环境,会影响孩子们的学习和考试成绩。我们都应做到换位思考,假如是我们自己的孩子受到影响,我们会怎么想和如何做?俗话说,若想别人尊重你,你自己先要尊重别人。千万不能只顾自己嗨而影响别人生活。

其次是广大居民亦要换位思考。谁都有老了的时候,再说尊老敬老是中华民族的光荣传统,我们都应该传承和弘扬。中国现已进入老龄化社会,养老问题已成为全社会一道严峻的考题。人人都有为社会化养老做贡献的责任和

义务。老有所乐,锻炼身体是好事。我们常说,父母生活安乐,身体健康是子女之福。因而,老人们自娱自乐,加强锻炼,我们都应理解和支持。只要不是太过分,大可不必斤斤计较。如果广场舞确实给我们的生活造成了较大影响,也要尽量说服劝导,争取老人们加强自律,减少和杜绝干扰。切忌以暴制暴,采取敲锣放炮,或者是泼水、泼粪等方式去应对。要看到,这样做的结果损人不利己,注定是双输。

我们坚信,只要全社会齐心合力,齐抓共管,并做到换位思考,任何难题都能迎刃而解,自然会促进广场舞舞出文明风。

■陆敬平

莫让基层年轻干部被

“恐婚”是不少基层年轻干部心理状态的真实写照。“恐婚”除了有思想没准备好,更多还是对家庭责任和婚姻成本担忧。

“体制内忙,不能顾家”,让人对基层干部望而生畏。过去,人们常把体制内的人称为“铁饭碗”,坐办公室旱涝保收,算是“相亲届”的热门选手。如今,体制内没有所谓的“灰色收入”和“各种福利”,体制内不再意味多么“高大上”和神秘不可攀的行业,更多还是群众的跑腿员和“小跟班”。

加上,基层日常工作压力大、任务重,加班加点是常态,尤其个别乡镇还处在偏远地区,一个月回不了几次家也正常。较比以往,基层年轻干部相亲失去了“光环”优势。

体制内外在相互考虑、琢磨,体制内部也在相互抉择、权衡。一般而言,在体制外的男性相对会倾向体制内的女性,因后者有“女性”角色,不需要求过高、稳定就好,当然首先考虑不太忙碌的岗位。相反,体制内的男同志稳定就容易被贴上“没前

“相亲难”难住了

途”标签,让其相亲成功率低了一些。此外,体制内的男同志与女同志,都在彼此“又爱又恨”。因不少基层年轻干部想在圈内找,个人想法、工作性质、理解程度会有交叉区,然考虑到彼此一样忙、一样累又会作罢。

当然,对大多数基层年轻干部而言,选择“另一半”主要看人品、作风和能力等。“遇上对的人,任何问题都不是问题”,这也是所有基层干部内心的共鸣。但现实骨感与理想丰满会有“反冲”,基层干

部“相亲难”的事实不容被一笔带过。何况,“家是一小国,国是千万家”,基层年轻干部婚姻和成家问题,不是一两个人的事,而关系到基层干事动力的后方稳定,关系到千万群众的利益得失。

事实上,不少基层单位领导都会主动替单身男女同志“牵线”。一来为其解决人生大事,可安分投入到工作中;二来也有利于营造团结协作、积极健康的工作氛围。

婚姻是建立在爱情和共同价值基础之上的,

从思想、观念到责任、兴趣等各方面要契合,才可为缔结良缘、花好月圆提供保障。然而在基层年轻干部“相亲难”问题上,除了青年干部本人要树立正确婚姻观、恋爱观之外。组织上也应有所作为,一是继续发挥“牵线拉媒”的纽带作用;二是改善基层干部待遇,让其不再“恐婚”;三是完善基层绩效考核、晋升提拔等机制,让基层岗位成为“香饽饽”,让基层年轻干部“走出去”。

■段官敬